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Premisele procesului de romanizare

Secolul al II-lea î.Hr. - contactele dintre geto-daci și romani s-au intensificat,

pe măsură ce aceștia din urmă s-au apropiat de Dunăre.

Secolul I î.Hr. - geto-dacii au adoptat moneda, ceramica şi podoabele romane.

29-27 î.Hr. - Dobrogea a devenit provincie romană.

Secolul I d.Hr. - romanii au devenit stăpâni pe ambele maluri ale Dunării (la

nord până în lunca Dunării).









Organizarea provinciei romane Dacia

106-271/275 - Dacia a devenit provincie romană de rang imperial și a inclus următoarele

provincii istorice: Transilvania, Banat, Oltenia și vestul Munteniei.

Provincia a fost condusă de un guvernator imperial, care a purtat titlul de legatus augusti

propraetore, și a avut capitala la Ulpia Traiana Sarmizegetusa (construită la 40 km de fosta

capitală a statului geto-dac).

Cca. 117-271/275 - teritoriile necucerite (Maramureș, Crișana, Moldova și Muntenia) au rămas

în stăpânirea dacilor liberi.

Dacia a fost apărată de două legiuni romane, contonate pe teritoriul acesteia, Legiunea a V-a

Macedonica și Legiunea a XIII-a Gemina, și numeroase detașamente auxiliare.

Teritoriul provinciei a fost reorganizat administrativ în perioada împăraţilor Hadrian (117-138)

şi Marcus Aurelius (161-180), inițial fiind împărțită în Dacia Superior şi Dacia Inferior,

ulterior în Dacia Porolissensis, Dacia Apulensis şi Dacia Malvensis.

Dacia romană, precum Dobrogea, a cunoscut un intens proces de colonizare cu populaţii

latinofone venite din toate colţurile Imperiului Roman și a fost supusă unei urbanizări

intense, specific romane, formându-se oraşe de tipul colonia (de rang superior) și municipia (de

rang inferior).

Provincia Dacia a avut o viaţă economică înfloritoare, fiind integrată lumii romane prin

desfăşurarea unor activităţi ce au corespuns necesităţilor vremii, precum mineritul

(exploatarea zăcămintelor de aur și argint în colonia minieră Alburnus Maior, a fierului şi a

cuprului), agricultura (constituirea fermelor agricole de tip roman), meşteşugurile şi comerţul

(a schimbat produse cu alte provincii din cadrul Imperiului Roman).







Inscripţie cu numele Legiunii a XIII-a Gemina pe cărămizile de la fundaţia cetăţii 

romane Stremţ (Stremț, județul Alba)















Romanizarea geto-dacilor 

Principalii factori care au contribuit la romanizarea geto-dacilor au fost următorii:

I. Administraţia: a fost reprezentată de guvernatorul Daciei romane, funcționarii

provinciali și cei locali.

II. Armata romană: a fost cantonată în castre (Apulum, Porolissum, Potaissa și

Romula), în jurul cărora au apărut așezări locale, care au fost romanizate.

III. Veteranii: după încheierea serviciului militar (25 de ani), o parte dintre veterani s-

au stabilit în Dacia, unde și-au întemeiat familii, au primit pământ, funcții și

compensații bănești.

IV. Coloniştii romani: au fost aduși din toate zonele Imperiului, fiind purtători ai

culturii romane (au creat așezări locale de tip roman: canabae, vicus, pagus și villa

rustica).

V. Urbanizarea: romanii au construit orașe cu statut de colonia (Ulpia Traiana

Sarmizegetusa, Apulum, Drobeta, Malva, Napoca, Potaissa și Romula) și municipia

(Ampelum, Dierna, Porolissum și Tibiscum).

VI. Viața economică: Dacia a fost integrată în sistemul economic roman şi prinsă

într-un intens schimb de produse cu Roma şi provinciile Imperiului, graţie unui sistem

de drumuri temeinic construite de inginerii romani (a creat legături între autohtoni și

coloniștii romani).





Castru şi soldaţi romani (reconstituire 3D)



Poarta de sud a castrului Apulum (județul Alba)



Termele castrului Potaissa (Turda, județul Cluj)



Soldați romani



Soldat roman în luptă (reprezentare artistică)



Ulpia Traiana Sarmizegetusa (vedere aeriană)



Vestigiile amfiteatrului de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa (vedere aeriană)



Romanizarea geto-dacilor 

VII. Justiţia: s-a realizat în conformitate cu dreptul roman.

VIII. Cultura: a avut un rol decisiv în romanizarea Daciei, limba latină asigurând

comunicarea între autohtoni şi coloniștii romani.

IX. Religia: a cunoscut două fenomene, cel de interpretatio romana (adorarea

unor zeități geto-dace sub nume romane) și pe cel de sincretism (contopirea mai

multor zeități într-una singură).

106-271/275 - dacii liberi au reprezentat populaţia autohtonă neinclusă în

provincia romană Dacia, relaţiile lor cu această provincie fiind complexe: pe de

o parte, au atacat deseori limesul, pe de altă parte, au primit influenţe de

civilizaţie romană, fiind supuşi, cu timpul, romanizării.

271/275 - împăratul Lucius Domitius Aurelianus, confruntat cu imposibilitatea

apărării provinciei în faţa atacurilor dacilor liberi şi ale goţilor germanici, în

condiţiile crizei economice şi militare din Imperiu, a retras armata şi administraţia

din Dacia⇒ încetarea stăpânirii imperiale în provincie.

Secolele III-VIII - populația romanizată de pe teritoriul provinciei, daco-romanii,

nu a abandonat Dacia, în ciuda atacurilor popoarelor migratoare ⇒ nașterea

poporului și a limbii române.





Inscripție în limba latină din perioada Imperiului Roman (secolul 

al II-lea)





Cavalerul trac (detaliu)
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